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Decadenta vieţii 
parlamentare.

De "'câteva zile şi-a început din 
nou opoziţia maghiară, lupta în ca
meră. Se părea, că deputaţii din 
împotrivire sunt cuprinşi de un fel 
de lâncezeală, In urma măsurilor 
severe, ce le lua prezidiul camerei 
faţă de acţiunea lor. Vorbeau abia 
câte unul doi, dar de multe ori o- 
poziţia absenta demonstrativ de la 
şedinţe. Deputaţii guvernului se a- 
flau ci de ei în sală, îşi ridica cu
vântul câte unul doi, apoi proiectele 
se acceptau fără modificări. Legis
lativa îşi făcea rapid cursul, aseme
nea unei maşinării bine condusa.

De un timp scurt Insă opoziţia 
şi-a schimbat atitudinea. S’a făcut 
războinică, deputaţii iau parte în 
număr măi însemnat Ia şedinţe, se 
înştiinţează la cuvânt mai mulţi 
inşi şi combat în discursuri lungi 
obiectele de la ordinea zilei. Această 
mişcare s’a pornit în săptămâna 
trecută, la proiectul urcării speselor 
de proces care se desbate încă, şi 
cercurile opoziţionale ameninţă, că 
la reforma administrativă vor face 
o împotrivire şi mai strajnicâ, deoa
rece ei cred că aceasta e foarte pă
gubitoare pentru autonomia comita
telor, pe care intenţionează a o ni
mici.

Acţiunea mai energică a opo
ziţiei poate să fie motivată cu im- 

Teformei, • dar noi credem 
că mai este o cauză. Zi de zi să 
fac pregătiri pentru alegerile de de
putaţi. Vremea trece, şi la anul ale
gătorii vor merge la urne. In cam
pania, ce se va deschide, deputaţii 
de azi* trebue să arete ce au făcut 
în ciclul parlamentai de acum? Au 
combătut proiectele guvernului, cari 
nu promovează binele cetăţenilor,1 
ori au absentat de la şedinţe şi ast
fel partidul muncii şi-a putut face 
mendrele, cum a voit? Le vor cere 
seamă de activitatea lor şi numai 
amăsurat acesteia i vor aprecia.

Dar fie ori cum, noi trebue să 
remarcăm o altă curiositate din par
lament. De când opoziţia a început 
o activitate mai întinsă, partidul gu
vernamental şi-a schimbat tactica. 
A luat o atitudine de neînteresare

Usi dia Uaivira.
— Eclipsa solară din 21 August 

1914. —

Aşteptăm larăş, ori ne aşteaptă, 
un fenomen ceresc din cele mal in
teresante: eclipsa totală de Soare din 
21 August 1914, st. n. Bine să Înţe
legem : nu e totală pentru noi, locui
torii plaiurilor româneşti. Zona tota
lităţii trece din nordul Norvégiéi la 
sudul Rusiei; dela insula Vega la pe
ninsula Crimeea şi Marea Neagră, 
pentru a vorbi numai de Europa. în
deosebi Rusia va avea favorul unei 
lungi porţiuni din linia centrală: dela 
Riga până la Theodosia. Zona tota
lităţii va trece peste oraşele Riga, 
Minsk, Kiew, Eilsavetgrad şi Theodo
sia, cu durata maximă de 2 minute 14 
secunde pe la Minsk.

In vederea fenomenului estraor- 
dlnar societăţile ştiinţifice din Apus 
fac pregătiri Întinse, pentru a echipa 
expediţii !n zona totalităţii. Astfel 
Americanii, Englezii, Belgienii, Fran
cezii, Nemţii vor trimite echipe de 
observaţie In Norvegia, Svedia, Rusia. 
Comitetul permanent al eclipselor dela 
»Royal Society« şi „Royal Astronomi cal 
Society c tn unire cu »Royal Obser- 
vatory« şi »Solar Physics Observatory« 
(toate din Anglia) organizează trei 
expediţii ştiinţifice la Rusia. Una se 
« stabili la Kiew şi va avea ca 
embri pe Fowler, Curt’s, Cortie, Hills 

>3î O’Connor. Programul el cuprinde

ce se pare a sămâna cu pasivitatea. 
Lasă pe opoziţionali să yorbească 
.cât de mult, le ascultă discursurile 
lungi, dar nu reflectează nici unul 
la argumentele, ce le aduc aceştia. 
.Abia dacă răspunde ministrul de re- 
zort, apărându-şi proiectul şi ară
tând principiile, de cari a fost con
dus guvernul la alcătuirea lucrării 
sale.

Opoziţia a observat această a- 
titudine a celor dela putere şi o a- 
preciază ca o desconsiderare a si
linţelor şi luptei opoziţiei. S’ar părea 
că partidul muncii dă a înţelege ale
gătorilor din cercuri, cât de puţin 
valorează lupta opoziţiei. Acest fapt 
a scos din sărite pe unii din depu
taţii opoziţionali şi doi din ei au 
dat expresie indignării lor. Szmre- 
csâny a înfierat în şedinţa de Joi 
aceasta apucătură, dar mai aspru a 
condamnat-o tot atunci deputatul Ra- 
kovszky Istvăn. El a descris pe scurt 
situaţia, a accentuat nepăsarea par
tidului muncii şi în urmă a întrebat,

. zicând: Ce parlament eacela, unde 
m aioritatea să învăluie in  tăcere ?

In adevăr, un astfel de feno
men e o raritate în corpurile legiui
toare europene. Dar să se mângâie 
Râkovszky şi soţii săi din opoziţie 
pentru o asemenea desconsiderare, 
deoarece au păţit-o şi o păţesc şi 
alţii. Partidul nostru naţional român 
şi în general partidul de naţionali
tate din Ungaria a trecut de mult 
prin acest tratament nevrednic al 
camerei. Deputaţii noştri naţionali 
şi-au făcut în totdeauna datorinţa 
de legislatori serioşi şi cinstiţi.

De câte-ori s’au ivit evenimente 
parlamentare de importantă, mai 
ales în ce priveşte chestiunea de na
ţionalitate şi interesele generale ale 
ţării, deputaţii, noştri şi-au ridicat 
glasul în cameră şi au combătut di
rectivele greşite şi păgubitoare. Ei 
au rostit de cele mai multe-ori dis
cursuri excelente, făcute cu studii 
grele şi cuprinzătoare de adevăruri 
şi date preţioase. Unele diu discur
surile deputaţilor noştri, ţinute de 
un lung şir de .ani în cameră, sunt 
capo d’opere de-ale oratoriei, cari îţi 
deschid vederi largi, vederi şi păreri 
de concepţii înalte politice, cari 
puteau fi de folos şi „patrioţilor“ 
noştri.

fotografii! ale spectrului cromosferei, 
In oursul diferitelor faze şi în compa
raţie cu spectrul arcului electric (cu 
electrode de fer) apoi fotografii de ale 
coroanei solare. Staţiunea a doua se 
va stabili la Minsk, având ca membri 
pe Jones şi Davidson. Programul: 
fotografii de ale coroanei şi spectrului 
ei. Iu fine, a treia va fi condusă de 
Stratton şi Buttler dela »Solar Physics 
Observatory« şi se va stabili In Cri
meea. Programul va cuprinde iar&ş 
fotografii de ale coroanei, fotografii 
speotraie şi studii de polarisaţie.

Coroana promite un aspect inte- 
resant, fiindcă ne aflăm tn minimul 
activităţii solare, adecă într’o fază, 
oflnd coroana, în loc să fie resfirată 
uniform pe marginea discului, va avea, 
probabil, alungirl remarcabile, egrete 
sau panaşe.

Steaua Regulus se va vedea tn 
cursul totalităţii, la distanţa de 1° dela 
Soare. Mulţi şi-au propus să verifice 
ipoteza lui Einstein, în sensul căreia 
câmpul de gravitaţie a Soarelui atrage 
şi frânge raza luminoasă ce trece în 
apropierea sa. Pentru verifioare trebue 
să se m&sure înainte şi în ciirsui 
eclipsei distanţa angulară aior două 
stele, cari încadrează Soarele. V&ria- 
ţiunea aşteptată ar fi de vr’o 2 secunde 
de arc.

Comitetul »cercetărilor radiote- 
legraflce« al Asociaţiunei britanice 
pentru înaintarea şi respândirea ştiin
ţelor va să studieze influenţa eclipsei 
asupra propagaţiei undelor hertziene. 
Încă In 1912 s-au început cercetări tn

Dar în schimbul muncii grele 
şi istovitoare, ce li s’a recunoscut 
din partea conducătorilor statului? 
Nimic! Desconsiderare! Discursurile 
lor au fost ascultate, ca şi ale opo
ziţiei din zilele noastre, dar nu li s’a 
reflectat nimic din partea maiorită* 
ţii. Cel mult răsunau întreruperi bat
jocoritoare şi netrebnice la adresa 
oratorilor şi a popoarelor nemaghiare. 
Câte odată îşi ridicau glasul şi mi
niştri, răspunzând superficial la ar
gumentele şi interpelaţiile deputaţi
lor noştri. Atât. In tocmai cum ve
dem că se face azi cu opoziţia.

Dar, repetăm să nu se supere 
deputaţii opoziţionali de tratamentul 
acesta plin de dispreţ. Când se a- 
plică numai faţă de noi un astfel de 
procedeu, opoziţia iubila şi se bu
cura. Şi acum a ajuns şi ea acolo, 
unde am fost şi suntem noi.

Am avea motive să ne bucu
răm de această apucătură nevred
nică a maiorităţii parlamentare, dar 
nu o facem pentru-că nu aflăm nici 
un lucru bun în o asemenea por
nire. Din contra ea înseamnă de
cadenţa tot m ai m a te  a vieţii p a r
lam entare ungare, (sm.)

Un ordin bun, dacă s’ar
respecta. Ministrul de comerţ, ba
ronul Harkányi a dat un ordin cătră 
toate autorităţile industriale îndru- 
mându-le, ca să libereze în mod absolut 
gratuit pri ce fel de documente, pe 
car! «»operatorii le-ar, întrebuinţa pen
tru a-şi validita dreptul de alegător.

Ministrul îşi motivează ordinul 
prin faptul, că autorităţile pretindeau 
diferite taxe pentru estradáreá acestor 
documente punând astfel pe industri
aşii mai săraci în  imposibilitate de-aşi 
câştiga dreptul de vot

Domersurile Puterilor şl 
ale Monarhiei la Belgrad.
Intrun articol recent al ziarului londo
nez »Daily Mail« se spune că o Inter
venţie a Triplei înţelegeri la Belgrad 
nu se poate face câtă vreme * Austro- 
(Jngaria n-a cerut lămuriri dela Bel
grad. Nici un demers nu s’ar putea 
face dealtfel înainte de terminarea 
instrucţiei.

»Neue Freie Presse« scrie în le
gătură cu vizita contelui Tisza la Viena 
următoarele:

acest sens. In 21 August 1914 se 
vor continua pe scară mai întinsă; 
atât sub raportul limpezime! transmi
siune! de onde emise de posturi nor
male pe linia centrală (adecă aşezate 
de o parte şi de alta a zonei de to
talitate), cât şi ai percepţitmei sgo- 
motelor parazite de origine atmosfe
rică (furtuni, vânt etc).

De asemenea, comisiunea inter
naţională de telegrafie fără fir, reu- 
nindu-se in Bruxelles, a numit o co- 
misiune, care să studieze propagaţia 
undelor hertziene tn cursul eclipsei. Din 
subcomisiune fac parte Ferrle, Wiim, 
Benndorf şi Eecles. Acest din urmă va 
concentra toate documentele referitoa
re la chestiune. (Londra, University 
College).

Noi suntem departe de linia cen
trală. Şi cum nu avem Academii de 
ştiinţe, nici societăţi culturale bănoase, 
nici mecenaţi iubitori de ştiinţă, nu 
pregătim nici o expediţie ştinţifică în 
zona totalităţii. Ba mi-se pare că nici 
fraţii din România, mult mai favorizaţi 
decât noi. (Academia cu fonduri des
tule; două Universităţi cu catedre de 
astronomie; Observatoriui astronomic 
şi meteorologic; Societăţi de ştiinţe 
fizice; Asociaţiunea română pentru 
înaintarea şi respândirea ştiinţelor etc) 
Bine ar fi să mă înşel, dar cel puţin 
până acuma nu am cunoştinţă de nlpi 
o pregătire, deşi Rusia e aproape şl 
prin urmare echipa astronomică ar cos
ta neasămănat mai puţin, decât va 
cosţa pe Francezii din Paris, ori Bor
deaux. Semn, că un adevărat mediu

Călătoria primului ministru ungar 
Tisza la Viena este în strânsă legătură 
cu chestiunile externe. Părerea gene
rală e că e nevoie de un demers ener
gic la Belgrad spre a se pune caoăt 
agitaţiilor sârbeşti. Acest demers se va 
face cât mai curând, deoarece sunt 
multe chestiuni cari nu pot fi lămurite 
pe altă cale. Monarchia austre-ungară 
va întreprinde acest pas cu scopul de 
a dobândi lămuriri ca să ştie cum să 
procedeze în viitor. Nu mai încape în
doială că demersul Austro Ungariei va 
avea consecinţe serioase ; oricum însă 
Serbia nu va putea da un răspuns 
evasiv.

Bin mizeriile bucătăriei 
politice maghiare. Mamelucii gu
vernului, cari l-au servit cu atâta râvnă 
la toate ocaziunlle şi mai ales acum 
cu prilejul Înjghebării nouii legi elec
torale, şi-au primit prima bucăţică din 
marele »os de ros« în perspectivă.

Ministrul dela interne d. Sdndor 
Idnos, cumnatul contelui Tisza, a dat o 
circulară, prin care i-se fixează preşe
dintelui fiecărei comisii pentru eons- 
crierea alegătoriior o diurnă de şaispre
zece coroane, iar membrilor singuratici 
câte-o remuneraţie de opt coroane 
pe zi.

Noi ştim cine face parte în ma
joritatea Bdrobitoare din aceste co- 
misiii. E de prisos deci ori ce comentar 
mai detailat.

Concentrarea rezerviştilor 
italieni continuă să fie comentată de 
pressa italiană. Ziarul socialist »Avânţi«, 
care apare la Milano, scrie între altele:

»Guvernul italian a fost informat 
că Austro-Ungaria face întinse pregă
tiri militare în Dalmaţia, unde a con
centrat peste 30 mii de soldaţi. Scopul 
Âuâtro-Ungariei poate să fie sau o in
tervenţie în Albania sau o năvălire în 
Serbia. Italia a crezut de cuviinţă să 
ia şi ea măsuri militare şi în acest 
scop a dispus chemarea parţială sub 
arme a rezerviştilor«.

Faţă de aceste ştiri se declară 
din Roma, din loc competent, că 
concentrarea rezerviştilor s’a făcut 
cu scopul de-a pune capăt agita
ţiilor revoluţionarei?!) ce s’au ob
servat în ultimul timp în Italia.

ştiinţific, absolut de trebuinţă pentru 
încurajarea, executarea şi consfinţirea 
lucrărilor ştiinţifice de interes general, 
încă nu s-a putut forma în Ro
mânia, şi cu atât mai puţin la uoi.

Rămâne dar, ca fiecare să obser
văm de acasă, dacă norii capricioşi ne 
vor da pace. Braşovul va avea o eclipsă 
de aproape 9 zecimi, Orăştia de 
vr’o 8*5. Cu alte cuvinte, din zece 
părţi ale diametrului solar 8 jum. 
ori 9 vor fi întunecate. Fenomeaul va 
fi destul de interesant. Se va vedea 
pe la amiazi, (între orele 11 şi 2 
din z').

Pentru observaţia cu ochii, avem 
trebuinţă de o sticlă afumată.

Imaginea o putem proiecta pe o 
foaie de hărtie prin o cartă de vizită 
străpunsă cu un ac.

Fericiţii muritori, cari posed o- 
chiane provăzute cu bonete de sticlă 
neagră, pot face următoarele obser
vaţii:

Însemnarea timpului de contact.
Ocultaţia petelor şi făcliilor so

lare prin discul întunecat ai Lunei.
Dunga strălucitoare dela mar

ginea concavă a segmentului solar. 
Forma acestui segment.

Apoi, fiecine îşi poate însemna:
Aspectul umbrelor pe timpul în

tunecimii.
Schimbarea luminel de peste zi.
Coloarea atmosferei şi a norilor.
Efectul asupra animalelor.
Geoagiu 14 Iul. 1914.

Gavril Jodica,

Cum ştiu demonstra 
Sârbii.

înmormântarea ambasadorului Hartwig.
înmormântarea de alaltaeri a 

ambasadorului Hartwig, decedat 
subit în locuinţa ambasadorului 
austro ungar din Belgrad, a fost 
pentru populaţia capitalei sârbeşti 
un minunat prilej de-a demonstra 
din nou pentru Rusia şi contra 
Monarhie iaustro-ungare.

Că Hartwig a  fost un mare 
duşman al Austro-Ungariei era 
un secret public. Pe motivul 
acesta Hartwig şi era în Sârbia 
idolatrizat, deci nu trebuie să ne 
prindă mirarea dacă Sârbii s’au 
folosit de prilejul trist al morţii 
lui Hartwig să-i iacă nişte funeralii 
cu adevărat regrale.

Se spune că dela încoronarea 
regelui Petru nu s-a mai văzut o 
manifestaţie atât de grandioasă ca 
la aceasta înmormântare, la care 
au participat peste 100,000 de 
oamenii îu frunte cu miniştrii şi 
autorităţile militare şi civile ale 
Belgradului.

Cununa depusă de guvernul Sârbiei 
pe sicriul lui Hartwig purta următoa- 
rea inscripţie semnificativă:

Escelenţei sale ambasadorului 
ras la Belgrad Nicola Hartwig. 
m arelui R us şi neuitatului prie
tin  al Sârbiei—guvernul sârbesc.

A doua zi după înmormântare 
s’a întrunit consiliului comunal al capi
talei sârbeşti şi după parentarea celui 
defunct, a hotărât să numească una 
din străzile principale ale Belgradului 
„iStrada Hariwigy. S’a mai expediat 
o telegramă de condolenţă guvernului 
rus, iar de încheiere membrul consiliu
lui comunal Abramovici şi-a exprimat 
dorinţa ca politica sârbea&^să fie  con
dusă şi pe mai departe m spiritul lui 
Hartwig. ţ . -

Adunări analoge vor ţkfâa pe rând 
toate societăţile sârbeşti, c&ri In  semn 

‘ de recunoştinţă vor trece pe defunctul 
bărbat de stat al Ruşiei In şirul mem
brilor de lor onoare.

Aceiaşi atitudine faţa de po
litica lui Hartwig o manifestă şi 
cercurile politice ruseşti, cari aduc 
cele mai mari elogii activităţii lui 
Hartwig lăsând în acelaşi timp să 
se întrevadă că politica profesată

Secţiunile ştienţifice-literare 
ale „Asociaţiunii” .

Sibtiu, 15 Iulie n.
Ieri Marţi, în 14 Iulie n. s’au în

trunit in Sibiiu, ca in toţi anii, secţiu
nile ştienţifice-literare ale »Asociaţiunii« 
îu şedinţă plenară. S’a ţinut şedinţa în 
sala festivă a Muzeului »Asociaţiunii«. 
Prezenţi peste 60 de membri ai diferi
telor secţiuni, cei mai mulţi aparţină
tori secţiune! şcolare.

In absenţa d-lui Andreiu Bârseanu, 
prezidentul »Asociaţiunii«, care se află 
în Karlsbad, pentru căutarea sănătăţii, 
şedinţa piensră a fost deschisă prin 
domnul canonic din Blaj Dr. Vasilie 
Sada, viceprezidentul »Asociaţiunii«.

Salutând pe cei prezenţi, domnul 
canonic constată, că prezenţa lor în 
număr atât de frumos constitue do
vada, că toţi membrii recrutaţi din e- 
iita neamului românesc sunt pătrunşi 
de însemnătatea pe care o au secţiu
nile ştionţiflco-literare în mişcările 
noastre culturale şi despre aşteptările 
legate din partea naţiunii de activita
tea lor. La alte popoare cultura e aju
tată în prosperarea ei şi din afară, din 
partea altor factori, la noi însă nu. La 
noi cultura, această plantă gingaşă, se 
sprijineşte numai pe puterile proprii. 
Alt soare nu o încălzeşte, ci ea creşte 
şi se desvoaltă numai din căldura ini- 
mei noastre. Speră, că această căldură 
va creşte mereu. Declară şedinţa ple
nară a secţiunilor ştfenţiflce-literare 
deschisă.
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de Hartwig nu va suferi nici o 
schimbare.

La cererea guvernului sârb a- 
dresată ţarului, ca reprezentantul Ru
siei să fie Înmormântat la Belgrad, ţa
rul a răspuns prin următoarea tele
gramă

mlau. cunoştinţă *cu mulţâmiiâ că 
marele fiu  al naţiunei ruseşti şi sincer 
prietin al naţiunei surori sârbeşti va 
âdihni în Serbia.

In telegrama lui Sasonow adre
sată guvernului din Belgrad se spune 
Intre altele că dorinţa Sârbiei de-a în
mormânta pe Hartwig în Belgrad, este 
o mare onoare pentru Rusia.

*

După tragedia dela Seraievo 
moartea iui Hartwig a fost tocmai 
binevenită pentru a releva din nou 
legăturile politice intime între 
Rusia şi Sârbia şi pentrn a de
monstra la adăpostul unor fune
ralii naţionale în contra Monarhiei 
învecinate.

D in  camera
ungurească.

— Tragicomediile! din Iulie. —
Legiuitorii din parlamentul de pe 

malurile ungureşti ale Dunării Iarăşi 
ţin să se arate serioşi. Adânciţi in a«* 
proiundarea chestiilor de politică supe
rioară europeană, ei nu văd micile mi
zerii, cari Inundă de-atăta vreme mas- 
sele nenorociţilor supuşi al coroanei 
ungare. Ce-i pasă deputatului ungur 
ales, sau mai bine zis impus bieţilor 
opinearl români, şl de altă naţionalitate, 
că acei opincari pier de foame, lânce
zesc sub asuprirea suprimătoare de cul
tură şi viaţă, cănd trufia lui maghiară 
poate fi satisfăcută prin faptul, că se 
ocupă cu soartea bunăoară a Serbiei 
dând*o pe aceasta gata printr’un dis
curs lung şi plictisitor.

Şi astfel parlamentul maghiar Îşi 
urmează «aotivitatea» de bâlci necon
trolat de nimeni, decât doar1 de stri
gătele nenorocite ale mulţimii, căreia 
vremurile neprlincioase i-au răpit şi 
cea din urmă nădejde ce-o mai avea 
în  munca făptuită cu sudoarea feţei ei. 
Dar este leac şi pentru aceste strigăte 
obraznice de foame. Spirtul, căruia prin 
noua lege de spirt i-s’a dat perspective mai 
favorabile de a-şi lărgi cercul de rava
gii, are Însuşirea escelentă de-a amuţi 
glasul foamei Inecându-1 In mormâielile 
frivole ale beţiei animalice. Iar dacă 
nld acesta nu ţjută, legiutorli noştri 
s’au Îngrijit de o supapă de siguranţă, 
un lei de antidot binecercat, care îşi 
va avea la to t cazul efectul dorit.

E noua lege de dare, care s’a per- 
tractat în şedinţa de alaltăeri a came- 
rîL care va face to t odată bune servicii 
şl In sugrumarea avântului, pe care şi’l 
luase într’o vreme clasa noastră de 
mijloc.1

— Şedinţele de eri şi de azi sunt 
destinate aproape esdusiv interpelaţii
lor In chestii de ordin mai mult sau 
mal puţin estern.

Se va juca In camera ungurească 
Jocul frivol al grandomaniei maghiare*

Doi deputaţi (Apponyi şi Polonyl) îşi 
vor perde vremea ţinând discursuri, 
cari vor trage Serbia la răspundere 
pentru manifestaţiile recente, discur
suri cari nu vor fi luate in serios nici 
de cei, cărora li se adresează In formă 
de interpelaţii şi — poate — nici chiar 
de proprii aderenţi ai oratorilor.

Alţi doi representanţi ai „naţi
unii* (Szmrecsdnyi şi Mezössy) vor con
tinua comedia din trecut răscolind cu 
mâni sacrilege cenuşa victimelor dela 
Serajevo.

Se vor trage la răspundere fictivii 
factori competenţi unguri in dirigurea 
destinelor monarhiei; va răsuna din 
discursurile plictisitoare frasa tocită a 
trimbiţării eghemoniei mondiale ungu
reşti; Serbiei i-se vor da lecţii, pe cari 
aceasta nu le va lua la cunoştinţă nici 
când, cu un cuvânt ne vom convinge 
iarăş de adevărul bine pecetluit in zi 
cala românească: 9Se mânie văcarul pe 
sat, tar satut nu ştie nimic,,*

Acesta ar fi in con ture generale 
programul desfăşurat zilele aceste in 
activitatea camerei ungare. — Fără 
miez, lipsit de gravitatea oamenilor În
ţelegători a! vremurilor, el se reduce 
la o simplă copilărie. — Ceea-ce ne 
mângăie mai e, că această naivitate 
dealtcum inofensivă şi fără urmări se
rioase directe — escepţiouând noua lege 
de dare — îi preocupă In deajuns pe 
legiuitorii unguri, angajându-i în a- 
ceastă direcţie şi nelăsându-Je timp să 
comită altele mai... boacăne.

•
Tocmai, când scriem aceste şire, 

primim o telegramă din Budapesta des
pre răspunsurile lui Tisza la două din 
interpelaţiile amintite mai sus; anume 
a lui Apponyi şi Polonyi. — Nimic deoţ 
sebit. Tisza spune intre altele: >Să fie 
ţara (?? N, R.) liniştită şi convinsă, că 
guvernul ştie şi va şti în totdeauna 
să-şi facă datoria, când e vorba de a-i 
apăra reputaţia, precum şi fii cari locu

ie s c  in ţări străine«.
Şi-atât. — Fără a intra in meri

tul chestiunilor atât interpelanţii cât şi 
interpelatul le tratează fugitiv aşa nu
mai de mântuială jucându-se de-a po
litica în engros.

Cu toate aceste, dacă Serbia sfă
tuită de bărbaţii cuminţi ai statelor, 
cari însemnează ceva in concertul eu
ropean — induzive ai României — se 
va rezerva până pentru mai târziu, să nu 
ne mire, când vom ceti prin cutare 
ziar mare din Londra, ori Paris, plătit 
bine Înţeles cu bani grei, diatriba, că: 

; »Serbia pusă in respect de bărbaţi 
mari ai Austro-Ungariei, de talia unui 
Tisza, Apponyi, Szmrecsanyl, Károlyi 
etc. ete. — a trebuit să se umilească 
Înaintea monarhiei habsburgice«.-.

Căci aşa se face la noi »politica 
mare«...

înarmările Bulgariei. »Frank
furter Zeitung«, află din Sofia, că !n 
urma votârei noului Împrumut, minis
trul de război bulgar va cere pentru 
armamente un credit extraordinar de 
100 milioane cor.

Se propune din partea presidiului 
ca marelui binefăcător al neamuiui 
nostru, darnicului sprijinitor al culturei 
româneşti, domnului Vasile Stroescu, 
să se trimită telegramă de felicitare 
din partea şedinţei plenare a secţiilor. 
Se primeşte între aclamări vii la a- 
dresa d-Iui Stroescu.

Constatarea membrilor prezenţi 
se iasă în grija singuraticelor secţiuni, 
având flecare din ele să comunice bi
roului lista celor aflători de faţă.

Cu verificarea proceselor verbale 
presldentul încredinţează pe membrii 
din Slbiiu Dr. Onisifor Ghibu şi Teodor 
Y. Păcăţian.

Domnul Oct. C. Tăslăuanu, secre
tarul »Asociaţiunil*, ceteşte apoi ra
portul literar către şedinţa plenară a 
secţiunilor. G o lucrare amănunţită, la 
finea căreia sunt concretizate propune
rile asupra cărora vor avea să se pro
nunţe secţiunile.

Şedinţa proximă plenară se a- 
nunţă pe după ameaz la orele 4 şi şe
dinţă se închide. Secţiunile ţin şedinţe 
fiecare separat

*
Şedinţa a doua s’a deschis la orele 

4 d. a. Prezident Dr. Vasile Suciu. Se 
cetesc pe rând rapoartele secţiunilor 
tinguratioe, şi anume, al secţiunii lite
rare îl ceteşte referentul Dr* Alexandru 
Bogdan, al secţiunii istorice referentul

Dr. Ioan Lupaş, al secţiunii şcolare Dr, 
Onisifor Ghibu, al secţiunii ştienţiflce 
Aurel Ciortea, şi al celei economice /  
/. Lăpedatu. Domnul Dr. Alexandru 
Bogdan a cetit şi raportul comisiunii 
literare referitor la cărţile intrate la 
concurs pentru premiul Andreiu Mu- 
răşan, comunicând, că au fost prezan 
tate două lucrări: a Iul Nicolae Aron 
şl a lui George Stoica, dintre cari cea 
primă nu corâspunde condiţiunilor din 
concurs, întrucât nu e lucrare literară, 
cealaltă însă întruneşte toate condiţi- 
unile şi o recomandă spre premiare 
din partea comisiunii. Plenul se va pro
nunţa mai târziu.

Membrul din secţia istorică dl 
Vasile Goldiş întregeşte raportul a- 
cestei secţiuni cu comunicarea, că unui 
din membrii ei dl Dr. Ioan Lupaş a 
fost ales Iu anul acesta membru co
respondent al »Academiei Române«. 
Propune să se iee act la procesul verbal 
al şedinţei plenare despre această dis
tincţie şi alesul să fie felicitat. Se ad
mite procedându-se tot astfel (la pro
punerea d-lui Dr. O. Bucşan) şi faţă de 
dl Octavian Goga ales tot In anul a- 
cesta membru corespondent al »Aca
demiei Române«. Şedinţa se încheie la 
orele 6, anunţând u-se cea proximă pe 
Mercur! la orele 9 dimineaţa.

•

Şedinţa a treia. S’a deschis astăzi,

Crimele bulgarilor
la frontiera.

Se ştie că in ultimul timp grăni
cerii bulgari au înscenat o serie de 
crime la graniţa dinspre România, uci
gând cetăţeni pacinici şi soldaţi de 
frontieră ai României, cari în urma 
unui strict ordin din partea autorită
ţilor lor stau cu mânile legate şi nu 
puteau face uz de arme. Iar faptul 
acesta-i încuraja pa grănicerii bulgari 
Ia comiterea de crime, cari în regatul 
»celor cu ceafa groasă« sunt privite 
drept fapte do eroism naţional. Şi de
tunau puşcăturile bulgăreşti la graniţa 
României, fără ca guvernul din Sofia 
să se simtă Îndemnat a pune capăt 
actelor mişeleştV cu cari Bulgarii au 
excelat şi exceleşşă in dragă voie şi 
în Sudul ţării lor, în Macedonia, unde 
apoi Îşi ştiu spăla mânile, că sunt pro
vocaţi de alţii.

Dar nu o mai pot susţinea aceasta 
faţă de atentatele comise la graniţa 
României, unde cetăţeni şi soldaţi păci-

Mercuri, la orele 9 dimineaţa. Presi- 
dent Dr. Vasilie Suciu. Se pune la or
dinea zilei modificarea regulamentului 
generai al secţiunilor ştienţifice-litera- 
re şi crearea de trei secţiuni noue: 
de drept şi ştiinţele sociale, de medi
cină şi igienă ytşl secţiunea tehnică-in- 
dustriaiă.

Secretariat » Asociaţiunii«, dl Oct. 
C. Tăslăuanu, resumează părerile sec
ţiunilor şi crede, că plenul s’ar putea 
pronunţa, fără a se mai deschide dis
cuţie. Membrul L A. de Preda află ase
menea de superfluă discuţia, şi propu
ne să se proceadă la votare. Vorbesc 
la obiect domnii: Negrutiu, inginer în 
Blaj, Dr. Vasile Bologa, Dr. luliu Maniu, 
Dr. Ioan Lupaş, L A. de Preda, Dr. Biie 
Daianu, Dr. Onisifor Ghibu şi Dr. 
Alexandru Bogdan, apoi şedinţa plena
ră primeşte cu unanimitate noul regu
lament general, decretând Înmulţirea 
secţiunilor incă cu trei.

Regulamentul se votează şi pe 
articole, cu modificările dovedite de ne
cesare.

Se fac apoi alegerile în cele trei 
secţiuni de nou create. Se aleg:

a) Iu secţiunea de drept ,şl ştiinţe 
sociale domnii: Petru Drăgbici, Dr. 
Iuliu Maniu, Dr. Aurel Viad, Dr. Vaier 
Moldovan şi Dr. Lucian Borcia, membri 
activi, apoi 15 membri corespondenţi.

b) In secţiunea de medicină şi i-

vem a face cu un  râu  adânc, pen
tru  desrădăcinarea căruia tre
buiesc mijloace energice, —■ N u n e  
îndoim  că g w ern u l nostru le va 
lua . A ltfel opinia publică nu  se 
va lin iş ti“

De altfel in această chestie care 
preocupă şi agită întreagă opinia ro
mânească e vorba să-şi spună cuvântul 
şl Liga Culturală care va convoca, 
probabil, un meeting pentru a protesta 
împotriva barbariilor comise de grăni
cerii bulgari.

Guvernul român, în dorinţa de a 
lntreţiue bune reiaţii cu bulgarii, cău
tase până acum să evite orice conflicte 
la graniţă, dând ordin ca grănicerii 
români dela frontiera bulgară să nu 
facă uz de arme nici în cazul când vor

gienâ domnii: Dr. Ioan Popp, medie- 
colonei in retragere, Dr. IUe Beu, Dr.
G. Baiulescu, Dr. Alexandru Vaida Voe- 
vod ş i . Dr. Hâncu, ca membri activi, şi 
6 membri corespondenţi.

c) In secţiunea tehnică,-industrială 
domnii: G. Duşoiu,arhitect, Cornel Me- 
saroş, inginer Budapesta, Mihail Ittu, 
inginer Arad, Ioan F. Negruţu, Blaj şi 
Stan Vidrighin, Timişoara, ca membri 
activi, şi 50 membri corespondenţi.

Alegerile s’au f&cut cu aclama- 
ţiune.

Propunerile singuraticelor secţiuni 
se primesc toate şi se trim it comitetu
lui central spre esecutare, între margi
nile posibilităţii. Notăm din ele urmă
toarele : Onorariul domnului Enea Ho- 
doş, pentru dicţionariul român al neo
logismelor şi provincialismeior, la care 
lucrează cu multă sârguinţă şi 
pricepere, să’i urce dela 600, la 1800 
de coroane. Premiul Mureşianu să’i dee 
dlui George Stoica. Interesele fundaţi- 
unei Nicolae Densuşianu dlui Ghiţă 
Pop. Cu privire la redactarea revistei 
»Transilvania« se iee In considerare 
propunerea făcută de dl Dr. C. Bucşan 
şi înaintată prin secţia istorică ett.

La orele 12 şi jumătate preziden
tul închide ultima şedinţă între vii a- 
clamări.

nTeU Rom*.

fi atacaţi, ci să anunţe cazul superio
rilor lor. In urma obraznicului »eroism« 
al bulgarilor însă, guvernul bucureştean 
a dat acum şi soldaţilor români drep
tul să se folosească de puşcă ori de 
câteorl vr’un grănicer bulgar ar în
drăzni să treacă frontiera sau nu va 
răspunde la prima somaţie.

In ce priveşte satisfacţia pe cale 
diplomatică, guvernul din Bucureşti aş
teaptă răspunsul, în scris, al celui din 
Sofia — ministrul Bulgariei la Bucu
reşti a comunicat deja verbal regrete 
din partea guvernului său—când îşi va 
formula apoi cererea asupra felului cum 
înţelege să i-se dea satisfacţie şi ga
ranţii sigure că pe viitor nu se vor mai 
petrece asemenea incidente.

unei brutalizărl prea mari el a cutezat 
să se adreseze justiţiei spre a căpăta 
îndreptare şi despăgubire, s’a ales cu 
cheltueli mari, vreme pierdută, s’a dat 
rămas sau a fost silit să Înceteze ju
decata fiindcă mijloacele de a merge 
înainte i-au lipsit. Dându-şi seama de 
această stare de neputinţă din partea 
lui de a dobândi, pe calea legii drep
tate, ei în cele mai multe cazuri rabdă 
In tăcere jaful, Împilarea şi maltrata
rea. Şi stăpânul arendaş s’au proprie
tar, conştient de acest punct slab al 
ţăranului, se foloseşte de el pentru a 
abuza necontenit. Toate aceste proce
duri au înfipt în inima ţăranului cre
dinţa că pentru el nu există lege«.

De această înfrângere a drepturi
lor ţărăneşti, agricultura nu suferea, 
ba chiar exportarea cerealelor a cres
cut an după an. Arendaşii şi proprie
tarii din cauza multiplelor nevoi ale 
ţăranilor puteau să-şi asigure totdeauna 
pentru pământurile lor, o muncă ief
tină, semî-gratuită. Având Ia dispozi
ţia lor administraţia puteau fi siguri 
că ţărani vor fi constrânşi pentru exe
cutarea integrală a angajamentelor.

Astfel se exploatau moşiile in Ro
mânia.

Suferind abuzurile cele mai nele
giuite, dreptul lor fiind nesocoti^ fără 
putinţa de $-şi manifesta ăBg&l nemul
ţumirile şi durerile ior, ţăranii luară 
calea răscoalei. Aş a fu ia 1887, 1888, 
1894 şi 1900, când sângele ţărănesc a 
udat ogorul românesc.

In ultimii ani nemulţumirile ţăra
nilor deveneau to t mai mari, autorită
ţile nepunând capăt abuzurilor.

Distribuţia vlţioasă a pământuri
lor, după care imensa suprafaţă a te 
renului cultivabil era deţinut de o mică 
minoritate, iar restul foarte redus, de 
imensa obştie, a făcut ca majoritatea 
cetăţenilor ţărei să nu se poată folosi 
de producţia pămâutului pe care mun
ceau de veacuri.

Este cunoscută statistica publicată 
de d-1 C. Stere îu revista Ieşeană 
»Viaţa Românească«, Înainte de 1907. 
Cifrele au o mare putere de concreti
zare şi pot fixa judecata asupra oelor 
mai aride probleme, deaceia reprodus 
acele cifre sintetice:

»Peste un milion de ţărani cu 
mai puţin de trei milioane de hectare, 
şi o mie de latifundiari cu peste patru 
milioane de hectare, cu propietatea mij - 
locie de peste 4000 hectare«.

Aşa dar cred că e dovedit că 
până ia 1907, cu toată reforma dela 
1864 cu toate legile de îmbunătăţire 
a relaţiilor agricole ţăranul a conti
nuat »ca şi mal departe să rămână tot 
sclavul foştilor lui stăpâni« — după 
cum spune d-1 Parteniu Cosma, unul 
din fruntaşii mişcftrei naţionale şi eco
nomice ardeleneşti, în broşura sa:

»Răscoala ţărănească în România« 
în care se mărturiseau cele mai nobile 
sentimente pentru ţărănimea din Ro
mânia.

Urmarea acestui regim nu putea 
fi decât revoluţia. Ca un întreg popor 
să se ridice, mii şi zeci de mii de ţă
rani să apuce ciomagul, barda sau 
coasa, şi să nu se înspăimânte de forţa 
armată care se opunea operei lui dis
tructive, cât de mari, cât de grele şi 
dureroase, trebuie să fi fost nevoile şi 
amarul vieţei lor.

Răscoala din 1907 n’a fost decât 
urmarea naturală a Împilărilor şi abu
zurilor săvârşite contra poporului dela 
ţară.

»Adevăraţii instigatori ai acestei 
mişcări sunt egoismul, lipsa de scrupul 
şi lipsa de prevedere a clasei stăpâni- 
toare, ale celei vecbi, cât şi ale celei 
nouă. Asupra lor cadă toată răspun
derea pentru groaznica primejdie în 
care răscoalele au pus ţara«.*)

Ar fl dureros şi ar sângera inima 
ori-cărui român, dacă aş descrie toată

*) R. R. op. cit. pag. 684.

nici, cad ucişi de gloanţele bulgăreşti. 
Aici nu mai prinde mlcluna că sunt 
provocaţi, fiind tocmai ei provocatorii 
crimelor, cari au stârnit o adâncă in
dignare în inimile tuturor cetăţenilor 
români. întreagă presa din ţară e viu 
revoltată de crimele prin cari bulgarii 
caută să-şi ridice nimbul eroismului lor 
naţional. Şi nemulţumirea în Ţara ro
mânească e cu atât mai mare, cu cât 
măsurile luate de cătră ministerul de 
războiu bulgar după comiterea inciden
tului petrecut la Kujingiuk, sunt o do
vadă că guvernul din Sofia nu voeşte 
să cumpănească gravitatea cazului şi 
să aplice pedeapsa cuvenită ucigaşilor.

G&d iată ce măsuri a lu a t  mi
nisterul de răsboi bulgar, faţă de asa
sinatele grănicerilor cari au comis a- 
tentatul:

»Se va atrage atenţiunea şefului 
diviziei IV deja Preslav asupra faptelor 
regretabile ce s’au petrecut în vremea 
din urmă la graniţa româno-buigară şi 
pe cari toată lumea le deploră in mod 
sincer aci. Şeful regimentului VIII cum 
şi comandaoţU diferitelor batalioane 
ale acestui regiment vor fi dojeniţi 
pentrucă au încredinţat serviciul pazei* 
graniţei unor oameni cari nu erau În
deajuns de pregătiţi. Ofiţerii cari co
mandă respectiva companie şi plotonul 
gărzilor de frontieră, vor fi mutaţi. 
Soldaţii implicaţi în acest incident au 
fost puşi la închisoare. Instrucţiunea 
judiciară va stabili răspunderea lor«.

Faţă de aceste măsuri Întreagă 
pressa din Ţară se arată nemulţumită.

„Ei bine — scrie „Universul“ 
— astea nu-8 de ajuns. Dacă gu
vernul d in  Sofia a r fi luat aceste 
m ăsuri îndată după prim ul in ci
dent, ele ar fi avut altă valoare, 
căci poate nu  s’ar m ai fi produs 
celelalte incidente. Acum însă, 
după atâtea barbarii cari au re
voltat opinia noastră publică şi 
cari au dovediţ la vecinii noştri 
o stare de sp irit periculoasă, ne 
trebuie o satisfacţie eclatantă, care 
să întipărească bine în  mintea 
Bulgarilor că nu  le este îngăduit 
a sfida Rom ânia. E  vădit că a*

Gestiunea ţărănească în România.
de al. la  ni.
— Urmare. —

Legile de vânzarea lucrurilor 
statului.

Problema lipsei ţăranilor de pă
mânt neflind rezolvită prin împroprie
tărirea in stil mare din 1864, când 
467.840 de ciăcaşi au fost împroprie
tăriţi pe 1*766,258 hectară, diferitele 
guverne au votat legi pentru vinderea 
pământului ce aparţinea statului, lo
cuitorilor săteni.

Primile legi de vindere din pă
mânturile statului, votate în 1866,1872, 
1875 şi 1876 an fost făcute mat mult 
din cauza necesităţilor băneşti, sperân- 
du-se acoperirea deficitelor budgetare 
prin cumpărările eventuale.

Numai legile din 1878, 1881 şi 
mai ales 1889 au fost acelea cari in 
adevăr au fost alcătuite tu folosul ţă 
ranilor. Prin aceste legi s’au Împroprie
tărit 158.477 pe 777.630 hectare.

Aceste împroprietăriri a adus o 
foarte mică îmbunătăţire unei mioi 
părţi din ţărănime, insă intru nimic 
n’a schimbat regimul tiranic al tocme- 
leior agricole. Ţăranii erau scoşi de 
sub oblăduirea legilor, pentru ei nu 
exista nici una din garantările consti
tuţionale, declaraţi liberi şi proprietari 
prin legea dela 1864, ei continuau să 
muncească ca robi pe moşia boerească; 
acesta a fr'st rezultatul regimului hi
brid al tocmeieior agricole. împilări, 
jafuri, cruzimi, înşelăciuni atât de la 
arendaşi, proprietari cât şi dela orga
nele administrative care erau orândui
te spre ai apăra.

Dar oare nu e mai bine să pun 
cuvintele mele la adăpostul confirmă
rilor unui boer bun şi de neam vechiu ? 
Dl R. Rosetti vorbeşte astfel de regi
mul tocmelilor agricole:

„Sânt mai bine de patruzeci de 
ani de când ţărănimea română a fost 
declarată proprietară pe pământurile 
ce le lucra până atunci, decând 1 s’a 
conferit egalitatea civilă şi politică, de 
când s’a ridicat bătăi», decând s’au o- 
borât privilegiile, de când i s’a înche- 
zeşluit prin lege libertatea personală 
şi acea a domiciliului. Starea de fa p t a 
rămas ca totul alta decât acea înscrisă 
în lege. Privilegiul celui puternic faţă 
de ţăran a rămas Iu fiinţă; puternicul 
îl poate împila fără frică  de pedeapsă, 
îl poate bate, poate să pună ori-când 
pe primar sau pe subprefect să-i vio
leze domiciliul, să-i aresteze, fără nici 
una din formele presorise de lege. 
Gând în urma vre-unei împilări, vre-

ii
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tragedia care s’a desfăşurat prin satele 
şi câmpiile României Intre 25 Februarie 
şi 20 Martie 1907« Zilele acestea roşii 
vor fl deapururi In istoria poporului 
român, o pagină neagră, o pagină du
reroasă/ care va vorbi viitorime! că t 
fiinţa neamului Întreg a fost In cum* 
păna cea mai grea a  istoriei sale.

Răscoalele au fost Înăbuşite după 
cum se ştie.

. . .  »dacă f a r  cunoaşte lmpreju* 
rările In care jandarmii au răsbunat 
clasa dominantă de pierdere ,pe care 
le-a suferit în timpul revoltelor ţără
neşti, am fl trataţi după cum au fost 
trataţi ungurii într’un articol vehement 
pe care Bjoernson l-a consacramat In 
timpul din urmă In revista März jan
darmilor unguri. El nu cita decât trei 
sau patru cazuri, pe când la noi cu 
oarecare bunăvoinţă, trei sau patru 
sute şi de o barbarie posibilă numai în 
Asia sau în Africa«.

Cu 1907 se încheie o perioadă 
tristă din istoria ţărănime! şi poporului 
românesc şi se deschide o alta care 
lasă să i se întrevadă o soartă mai 
bună, mai omenească prin descătuşarea 
şi desfiinţarea tuturor rămăşiţelor io- 
băgeşti.

(Va urma.)

Sârbii gprijlnesc pe răs
culaţii albanezi. »Albanische Ko- 
respondenz« află din Uskueb, că zilnic 
pleacă de acolo muniţiuni şi întăriri 
pentru răsculaţii albanezi. La Ueskueb 
şl Prizrend s’au echipaţ sârbi, cari vor
besc limba albaneză şi au fost trimişi 
pe câmpul de luptă. Din Dibra şi Gos- 
var pornesc zilnic caravane cu alimente 
îşi muniţiuni pentru răsculaţi.

Agitatorii albanezi, cari vin des la 
Dibra, tratează direct cu autorităţile 
sârbeşti.

Anuarele şcoaleler 
noastre.

I
Anuarul L. al gimnaziului gr. or. român 
din Brassâ (Braşov) şt al şcoalei reale 
pe al 64-lea an şcolar 1913—1914. P u
blicat de Vir^il Onlţiu, director Braşov. 
Tipografia A . Mureşianu' Branisce & 

Comp 1914.
— F in e . —

După darea de samă a d-lui prof. 
Mlcula urmează discursurile rostite de 
d-1 director V. Oniţiu la Încheierea a- 
nilor şcolari 1909—10,1910--11,1911—12 
şl 1912-13.1

Din «datele şcolare» spicuim ur
mătoarele; La gimnaziu au funcţionat 
13 profesori de obiecte ordinare, la 
şcoala reală inf. 7 profesori de obiecte 
ordinare, iar la ambele institute cinci 
profesori şi instructori de obiecte extra
ordinare. intre altele s’a propus şi ste
nografia în clasele V. VI. VII. şi Vili. 
gimnazială.

Urmează pe pagini numeroase 
dările de samă despre activitatea extra- 
şcolară a profesorilor, despre materialul 
de învăţăm ânt'tratat în diferitele clase, 
despre manualele folosite etc.

In capitolul „reforme şi inovaţiuni“ 
ni se aduce la cunoştinţă, că In schim
bul unei taxe anuale de 2 coroane efo- 

* ria şcolară a pus la dispoziţia şcolari
lor stabilimentul ei de băi în flecare 
săptămână odată şi anume Lunia dela
3—6 ore. In timpul acesta nu are ni
meni intrare la băi, decât elevii şcoa- 
letor noastre. O inovare In tot cazul 
lăudabilă V

D-1 prof /. Petrovlci directorul in
ternatului ne raportează, că in anul 
şcolar 1913—14 s’au primit tn inter
nat 89 elevi Taxa de întreţinere de un 
elev e anual de 700 cor. Tot in inter
nat au luat dejun şi prânz gratuit be
neficiaţii Mesei studenţilor şi încă 7 
elevi hrăniţi din darul de 2000 cor. a 
binefăcătorului Vasile Stroiescu.

Urmează capitolul despre masa 
Btudenţilor, despre care s’a raportat 
deja in foaie. In alte capitole se tra 
tează despre instituţiuni filantropice, 
igiene şi de ajutorare şi diverse fon
duri. Mai multe clase gimnaziale şi 
reale au Înfiinţat fonduri pentru excur
sii. Anul expirat şcolar s’au făcut de- 
asemenea numeroase escursii, Intre 
cari o escursie mai mare în Italia şi 
Grecia.

Suma totală a şcolarilor înmatri
culaţi la şcoalele noastre centrale din 
Rraşov în anul şcolar 1913—14 este de 
1241 şcolari, o creştere de 6 şcolari 
faţă de anul 1912—13. La gimnaziu au 
fost Înmatriculaţi 334 elevi, la şcoala 
reală 94, la şcoala comercială 149, ia 
şcoala primară de băeţi 303, la şcoala 
primară de fete 288 şi la şcoala de re
petiţie 73 băeţi şi fete.

Irredentism l rom ân.1
— Un articol din >Magyarorszdg.« —

Ziarul >M-g< de eri se ocupă in 
ttn articol de tişd  cu raporturile din
tre  Sârbi şl Unguri. Constată, că Sârbii 
nu sunt duşmfbi / ai Ungariei. EU nu 
voiesc să ia diit fceritorul ţării ţinuturi 
cum sunt Badea, Toron talul etc. şi să 
le anexeze laib mare Sârbie. Sârbii au 
aspiraţii asupra Bosniei despre care ei 
ţin, că aceaşţă ţară. li s’ar fl cuvenit 
lor, formând ?Sârbii maioritatea locui
torilor din Bosnia.

Irredentism sârb zice ziarul — 
nu există, dar există irredentism român, 
care intenţionează să ia Ardealul până 
la Tisza.

Articolul, In care se debitează a- 
ceste minunate scornituri, cari n’au 
lipsă de comentar, dar sunt caracteris
tice pentru mentalitatea scrintită a şo> 
Vihiştilor, cuprinde între altele următoa
rele :

Antipatia ungurilor faţă de Sârbi 
şi Serbia este lipsită de orice temei 
căci Serbia nu se gândeşte să cuce
rească vreun teritoriu din Ungaria, ci 
se gândeşte numai la Bosnia şi Her- 
ţegovina. Aceste două provincii insă 
nu ne privesc pe noi, ci exclusiv pe 
Austria.

Ungurii nu au nici un motiv să 
agite contra sârbilor, căci adevăraţii 
noştri duşmani sunt Românii, cari prin 
irredenVsmul lor vor să ne răpească Ar
dealul până la Tisza.

Monarhia a accentuat odată |eă 
Balcanii trebue să fie al popoarelor 
balcanice, dar nu a respectat acest 
principiu, căci a anexat Bosnia şi Her- 
ţegovina, cari sunt provincii sârbeşti.

Atentatul din Serajevo nu este 
rezultatul urei faţă de unguri, ci o ur
mare firească a politicei greşite a di
nastiei.

Invitare la abonament.
Cu l-a  Iulie 1914 se deschide 

un nou abonament la

„Gazeta T ransil vaniei“
pe cvartalul al treilea,

la care Invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a Introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari cheltueli.

Preţul abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 5 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România Şi străinătate: Pe 
un an 4 0  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIA.

Ş T I R I .
— 2 Iulie 1914.

Comemorarea lui Emlnescu in SI*
bila. Marţi seara s-a ţinut in sala fes
tivă a Muzeului »Asociaţiunii« din SI- 
biiu o serbare comemorativă din prile
jul împlinirei primului sfert de veac 
dela moartea lui Mihail Eminescu. A 
fost de faţă un public număros, iar pro
gramul a fost executat spre mulţămi- 
rea generală. Cuvântul de deschidere
l-a rostit d-1 canonic din Blaj Dr. Vasile 
Suciu, vice-presidentul »Asociaţiunii«, 
apoi au urmat celelalte puncte din pro
gram, anume; Rugăciune, cor mixt, 
comp. de L. Tempea. Personalitatea lui 
Eminescu de Oct Tăslăuanu. Somno
roase păsărele, cor bărbătesc, comp. de 
T. cav. de Flondor. O poezie cetită de 
d-şoara Maria Cunţan. Dorinţa, cor mixt, 
comp. *% Emine8CU şi Ardealul de Eu
gen Goga. Marş, cor mixt, comp. dé L. 
Tempea. Corurile au fost conduse de 
d-1 Ionel Crişan. După serbare numă- 
rosul public s-a întrunit la o cină co
mună în restaurantul Boulevard.

Boala regelui Serbiei. »Wiener 
Mittagszeitung« află din Belgrad, că re
gele Petru al Serbiei n-ar mai fi in de
plinătatea facultăţilor mintale şi cĂ a- 
ceasta ar fi cauza pentru oare prinţul 
moştenitor Alexandru a fost însărcinat 
cu regenţa. E probabil — după infor
maţia ziarului vieuez — că regele Pe
tru  nu se va mai întoarce ca suveran

efectiv )a Belgrad. El plecase mai în
tâi la Vraja ca să-şi vindece reumatis
mul de care suferea, dar inrăutăţin- 
du-i-se starea mintală a fost dus de

ale copiilor. In patru cazuri a scos 
până acum profesorul Tietze oasele, 
la locul corăspunzător, lăsând insă

pentru totdeauna un ajutor de 1200 
coroane fără nici un contraserviciu.

acolo şi internat la Riborska.

»Reuniunea femeilor gr. nat ro
mâne din dieceze Gherlei: Cununa 
Prea Curatei Vergüte Maria*, obţinând 
aprobarea statutelor ei din partea mi
nisterului de interne, — a f&cut toate 
dispoziţiile de lipsă pentru începerea 
activităţii. Când aducem această îm
prejurare îmbucurătoare la cunoştinţa 
prea stimatelor prezidente, — vicepre- 
zidente, — şi membre de onoare din 
comitetul diecezan, a căror menire, 
conform §-lui 33. din statute, este 
popularizarea scopurilor reuniune! şi 
recvlrarea de membri — ne luăm per
misiunea a da espresiune speranţei 
că bucurftndu-ne de preţiosul sprijin 
moral şi material al tuturor celor 
chemaţi, — în viitorul apropiat vom 
putea vedea realizarea «copurilor salu
tare, în serviciile cărora s’a pus reu
niunea noastră; dintre cari atelierul 
pentru ornatele bisericeşti cu 15 Iulie a.
c. deja va sta la dispoziţia prea onora
tului public şi va putea efeptai coman- 
dele ce i-se vor încredinţa. Comandele 
sunt a se adresa conducătoarei ate
lierului : Doamna Silvia Pop în (Sza- 
mosujvâr) care va da, la cerere, şi 
toate desluşirile de lipsă.

Pentru orientarea membrilor În
scrişi şi a acelora cari doresc a fl membri 
la reuniunea noastră notăm, că taxele 
de membri sunt sţatorite în modul 
u rm ător: a) membrii fundatori vor 
solvi o taxă de 100 cor; bl membrii 
pe viaţă vor solvi o taxă de 50 cor ;
c) membrii ordinari vor solvi o taxă 
anulă de 2 cor. d) membrii ajutători, 
cari vor contribui după plac la ajun
gerea scopurilor reUbiunei. Taxele de 
membri sunt a se trimite la adresa 
cassaruiui reniunei: Dr. Victor Bojor 
profesor de teologie ln Szamosujvâr.

Din şedinţa comitetului central 
al »Reuniune! femeilor gr. cat. român« 
din dieceza Gherlei: Cununa Prea Cu
ratei Vergure Maria.«, ţinută in — Gherla 
la 21 Iunie 1914. Victoria Karsai, 
prezidenţii Dioniziu Vajda, secretar.

Prima soţie a snltannini (sultana
valida) — după cum se anunţă din Con
stau ti nopoi — a luat alaltaeri parte, 
însoţită fiind de mai multe dame de 
Curte, ia festivităţile pentru împărţirea 
diplomelor în şcoala de surori de cari
tate a »Semilunei-roşii«. Diplomele au 
fost predate de însăşi sultana valida. E 
primul caz acesta, când o soţie a sulta
nului şi damele ei de Curte iau parte 
la o festivitate publică.

Lipsă de Ofiţeri. Din Viena se a- 
nunţă: Comandamentul militar e cu
prins tot mai mult de îngrijorarea ce 
o inspiră lipsa de ofiţeri. Contingentul 
elevilor din şcoalele de cădeţi şi şcoa
lele reale superioare militare nu e com
plet, iar comandamentul militar — ca 
să completeze în vre un fel acest gol— 
s-a văzut silit Ca in batalioanele de re
zervă sâ inactiveze ofiţeri în rezervă. 
Deoarece însă nici aceste măsuri n-au 
dat rezultatul aşteptat, se pregăteşte 
acum 1a ministerul de războiu un nou 
plan, după care golul ce se simte în 
statul ofiţeresc se va completa cu sub
ofiţeri corăspunzători. Natural Insă că 
în şcoalele de cădeţi vor fi primiţi nu
mai astfel de subofiţeri, despre cari se 
poate crede, că în urma capabilităţii lor 
se vor desvolta în mod corăspunzător, 
pentru a putea deveni ofiţeri destoinici.

Record aviatic. Primul pilot al fa
brice! de aeroplane din Germania, Ole- 
rich, făcând aialăeri dimineaţa o ascen- 
ziune, a atins după un sbor de două 
ore înălţimea de 7500 metri, întrecând 
astfel pe aviatorul Linekogel, care sta
bilise săptămâna trecută recordul mon
dial de 6570 m. înălţime. Aviatorul Öle- 
rich a făcut sborul cu Un biplan mili
tar, provăzut cu motor de 100 h. p.

Zece milioane pentru »Empreee«.
Societatea Canadian Pacific a hotărât 
să pornească proces contra proprieta
rului vasului norvegian »Storstad«, pre
tinzând o despăgubire de 10 milioane 
dolari pentru nimicirea vasului »Em- 
press of Ireland«.

Noul deecoperlrl In domeniul me
dicinei. Profesorul facultăţii de medi
cină din Breslau, Dr. Tietze care fă
cuse mai multe operaţii interesante ia 
os, a operat în timpul din urmă pe 
opt indivizi cari sufereau la coloana 
vertebrală de o astfel de boală, care 
până acum părea incurabilă. Pacienţii 
de această boală trebuiau să umble 
până acum In legătură de ghips şi 
după o desvoltare intr-un grad mai 
mare a boalei rămâneau ologi cu totul. 
După noul sistem de vindecare al 
drului Tietze, coloana vertebrală se 
desface în două părţi iar în golul 
rămas între acestea se Introduce o 
legătură de os corăspunzătoare. Cele 
opt eazuri de operaţie, de până acum, 
aia doctorului Tietze au avut toate 
rezultat buu. — O altă inovaţie, pe 
care o aduce în aplicare profesorul, 
german se refer? la readucerea în, 
stare normală a picioarelor strâmbe

neatiosă pieliţa osului, aşa că osul a 
crescut din nou, dispărând strâmbă
tura de mai ’nainte a piciorului.

Şi sunt cu atât mai îmbucură
toare succesele drului Tietze cu cât 
nici Ia cazurile de operaţie a coloanei 
vetrebrale şi nici la tastarea oaşelor 
nu s-a ivit nici o complicaţie.

Dare pentru bărbaţii recrutaţi din 
Europa. Mai aveau o scăpare baronii, 
conţii, viconţii şi principii scăpătaţi ai 
Europei, după ce-şi păpau averile. Fă
ceau ochi dulci câte unei >miss< mi
liardare sau milionare din America şi, 
atraşi de sunetul şi luciul aurului, o 
luau de soţie. In felul acesta se vedeau 
din nou în situaţia de a se răsfăţa în 
bani nemunciţi. Şi se practica pe o 
scară destul de întinsă acest obicei aşa 
că Americanii au început să vadă în 
el un adevărat pericol naţional. Pentru 
aceea — scrie »Daily Mail« — depu
tatul Stanley Bowdle a prezentat par
lamentului Statelor-Unite un proiect 
de lege, în care se cere ca toate da
mele americane, cari îşi vor mai lua 
ca soţi bărbaţi din Europa, să fie su
puse unei dări separate, de 25#. 
Bowdle, care e deputat al cercului 
Cincinali, îşi motivează, între altele, 
cu următoarele cuvinte proiectul său :

— Oraşul meu, Cincinali, încă 
e provăzut, într-un mod destul de fru
mos, cu nobili. Avem deja două prin- 
cipese, o principesâ-domnitoare, o mar* 
chisă şi o groflţă. Fetele noastre mai 
bogate nu mai au nici un simţ de pa
triotism american şi de idealism ; fie
care e gata să-şi de-a totul pentru un 
titlu de nobleţă iar vânătoarea după 
coroane şi titluri de nobili va lua pro
porţii tot mai mari. Natural^ că dacă 
proiectul meu va deveni lege, atunci 
fetele bogate ale Americei nu vor mai 
fl o marfă atât de căutată prin capita
lele şi staţiunile balneare ale Europei.

Oraş distins cu Ordinul dn onoara
Persoane distinse cu astfel de ordine 
sunt prea multe, mai muite chiar decât 
ar trebui şi ar merita să fie. Sunt rare 
insă cazurile când au fost învrednicite 
cu asemenee distincţii oraşe. Un astfel 
de caz a avut loc zilele trecute în 
Franţa Orăşelul Peronne a fost distins, 
— din prilejui terminării lucrărilor pen
tru restaurarea frumoasei sale catedrale— 
cu ordinul de onoare. Motivul adevărat 
însă pentru care a fost decorat acest 
oraş datează încă dela anul 1870 
din timptul războiului franco-german. 
Cetăţeni oraşului Peronne rupseră 
atunci în două rânduri cordonul tru 
pelor duşmane, dovedind un deosebit 
eroism, care li-a adus apoi, în acest an 
Ordinul de onoare. Şi pentru că ordi
nul era al oraşului, cetăţenii lui au ho
tărât ca locul insigniilor Ordinului să 
fie pe emblema oraşului. Inslgnille au 
fost astfel fixate pe emblema de pe 
poarta cetăţii, iar de>atunci fiecare ce
tăţean al orăşelului Peronne priveşte 
distincţia, de câte ori ti duce drumul 
pe acolo, cu o mândrie şi cu conştiinţă 
că şi dânsului li revine o parte din cin
stea pe care această distincţie i-o fa
ce orăşelului său.

* In Internatul şcoalelor româ
neşti din Braşov se primesc elevi 
înscrişi în clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiuni se pot 
cere dela direcţiunea internatului. 
(Braşov str. Prundului 39) Porond 
utca. 4—9

Anunţ. Cu l  Sep. 1914. st. n. află 
aplicare in cancelaria mea notarială 
din Şinca-nouă (comit, făgăraş) un prac
ticant de notar pe lângă condiţiuni 
favorabile. Cei interesaţi se să adre
seze la subscrisul. Valerîu Langa 
notar com. 1—4.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Desertorii din România şi Sârbia. 

Poliţia din Braşov, probabil la un 
ordin mai înalt, a început de câteva 
zile să cureţe oraşul de desertorii 
români şl sârbi, cari s’au stabilit în 
ultimii ani in Braşov. Numărul acestor 
desertori, stabiliţi cu deosebire îa Schei 
unde au contractat şi căsătorii, este de 
aproximativ 250. In câteva zile aceştia 
vor trebui să părăsească Braşovul şi 
să se stabilească în regiuni curat mar 
ghiare. In caz contrar vor fi espulzaţi 
din ţară.

Nn mai încape Îndoială, că 
această măsură stă în legătură 
cu pretinsul spionagiu al Româ
niei şi Sârbiei in Ungaria.

Dela comună. In şedinţa de eri a 
consiliului comunal a fost ales prim- 
procuror al oraşului advocatul Dr G* 
Phllippi, iar veterinar al doilea la 
abator veterinarul din Csikszereda A. 
Weinbold.

In ce priveşte propunerea de 
ajutorare a pilotului [Ziegler s’a primit 
după o desbatere mai lungă, ca pilo
tului A. Ziegler să-i se voteze odată

Băile în liber ale Eforiei din 
strada Prundului s’au deschis astăzi şl 
stau la dispoziţia publicului*

ULTIME' ŞTIRI.
Budapesta 16 Iulie. La înce

putul săptămânei viitoare va sosi aci
0 comisiune de ofiţeri bulgari spre 
a controla felul cum a fost execu
tată comanda de 80 de mii de puşti 
Mannlicher, făcută de Bulgaria la 
fabricele din Ungaria. Puştile vor fi 
transportate apoi cu vase până la 
primul port bulgăresc de pe Du
năre, unde vor fi recepţionate de o 
altă comisiune militară bulgară şi 
transportate cu trenul la destinaţie.

Transportul va trebui să treacă 
însă prin Serbia şi România şi cer
curile autorizate se tem că In ve
derea raporturilor încordate cu Ser
bia, aceasta ar putea interveni pe 
lângă România să oprească şi să 
confişte acest transport de arme.

Bucureşti 16 Iulie. Scriitorul 
Em il Gârleanu a încetat d in  viaţă 
eri în  Câmpulung, unde trăia re
tras, în urma unei boli acute de ri
nichi. Din cauza acestei boli îşi lă
sase postul de director al teatrului 
naţional din Craiova pentru a-şi 
căuta de sănătate.

Moartea lui Gârleanu a produs 
în întreaga ţară regrete unanime. 
Societatea scriitorilor români, a in
tervenit ca corpul regretatului scrii
tor, sâ fie adus la Bucureşti, spre a
1 se face o înmormântare demnă de 
numele ce şi l’a creat în literatura 
română.

Durazzo, 16 .ulie. Cu tot ar
mistiţiul încheiat între răsculaţi şi 
guvern, răsculaţii au atacat avant- 
posturile oraşului. Sunt serioase te
meri că rebelii vor ataca din nou 
şi cu înverşunare oraşul, deoarece 
înaintarea e mai uşoară acum scă
zând apele din mlăştinile din jurul 
oraşului. Intre Tirana şi Siac se află 
concentraţi 10 mii de răsculaţi. In 
rândurile acestora sunt toţi cei cari 
au luptat cu Essad-paşa la Scutari 
şi sunt comandaţi de ofiţeri turci. 
In jurul oraşului se lucrează pe ca
pete la întărituri.

Budapesta, 16 Iulie. Preţul 
hârtiilor de valoare a scăzut la 
bursa din Budapesta cu un miliard, 
iar rentele cu o jumătate de mi
liard dela asasinarea arhiducelui 
Franz Ferdinand. Cu deosebire a 
scăzut cursul acţiunilor de căi fe
rate, cărbuni, etc.

Milano, 16 Iulie. Ziarul „Cor- 
rierre della Serra“ anunţă, că epi- 
roţii s’au unit cu răzvrătiţii. Toţi 
oamenii capabili de luptă din Va
lona au fost chemaţi sub arme.

Duraeso, 16 Iulie. Eri la a- 
miazi epiroţii erau la o depărtare 
de 10 ore de Valona, iar răsvrătiţii 
la o depărtare de 8 ore. Epiroţii 
sunt alimentaţi cu muniţiuni din la- 
nina, aduse de greci prin Argiro- 
castro.

Viena, 16 Iulie. Situaţia în 
Albania a devenit foarte critică şi 
numai o acţiune urgentă ar mai pu
tea provoca o schimbare, altfel si
tuaţia se va complica [şi mai mult

B erlin , 16 Iulie. Ziarul „Lo- 
kalanzeiger“ află din cercuri bine 
informate că regele Italiei a fost 
invitat de împăratul Wilhelm, a 
participa la manevrele armatei ger
mane din anul acesta.

Proprietar:
lip . A. Mureşianu: Brarisce & Oomp 

Redactor responsabil: 
loan Brotsa.

Restaurant-grădină
»Sctmeidsrzwinger“

lângă băile săseşti — Târgui Cailor 
Bucătărie escelentă ardelenească- 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe z i (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COP. 20, 

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim. oaspeţi 
din România să-mi sprijinească între
prinderea mea.

Ou stimă
Traian Surd, 

17— 100 restaurater.
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FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE
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Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe
Toate în calităţile cele m ai bună şi croială elegantă, p re ţu ri originale, fixe *** | | Cereţi catalogul nostru  ilu strat. ***

-S*.

băi (scalde) şi ape minerale româneşti
in

B ă ile  delà Sângeorgiitl-rom ân <O lâhszentgy5rgy9 JB esztercze-  
.. .. Masiéd m egye) cu ap ele  m inerale „H E B E“. --- . ; :

L a poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu climă 
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comercin poartă numele de „ H E B E “.

A pa „Q EB EV pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid Carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de beut cu cei mai mare succes la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţle cronică, lâ iperemie de ficat, l i  
disolvarea pietrelor de beşică, biliare şl de rinichi, emaroide, la benoragieşi calare de mitră.

Ca bae (scaldă) inâninţează minunat resorbirea evadatelor pieuritice, peritoni- 
ice, parametri ti ce etc. precum şi deosebitele boale de piele

Băile se deschid la 15 Mai st n.
CUO mulţime de odăi corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului 

preţul de 2—5  co r . la zi» în botele şi vile.
înainte de sezonul mare. delà deschidere până la 16 Iunie şi după sezonul mare 

delà 25 August până la 80 Sept. a tâ t la băi cât şi la odăi se da o reducere de 3 0 ^

ZE3u-oă.tă,rIe foarte Toună ş i Ieftinii-
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate, Muzică permanentă.

P ré ţul unei băi caide de clasa I. K 1*20, de clasa II. 1 cor.
Calea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public.

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c ă «

33-25

Direcţiunea băilor.

w

S rfS

F r a ţ i l o r !
Azi a sosit Capela din Bratei la

■U C I u
in grădina Restaurant Nr. 5

unde găsim bere proaspătă vinari şi mâncări 
bune — peşte de Olt, odăi de durinit, 

in toată seara mnzică.

De închiriat.
Locuinţe de vară la 

Ved. Vikos György, Timişul de 
jos, la moară. 4 -6

din Sinaia
eu începere de Marţi I|I4 Iulie

nou:
U l f n a A n n  celebra dansatoare dela Empire din 

V a r c i l a  Londra şi

Borensky vestitul coreograph în sketchul

A P S  ARA.
Muzica de Edouard MathA

Dşoara CL&IRE B. renumita diseu<<ă dela Eldorado din Paris. 
LEOlă şi WVERA, dansatorii moderni sărbătoriţi în iarna 

trecută pe Coasta de Azur.
Dşoara CLOTILDE AUZET, cântăreaţă de concerte simfonice 

* dela sala ErBrt din Paris.
Dşoara YVRIHKE, dansatoare de caracter.

Trapa românească de comedie
ou dnii Manolescu, IBhalescu şi V- Dum itrescu dela Tea- 
tra i naţional, dna Vecera Ionescu ş> Jenny  Danielescn 

dela Teatrul modem,
va juca: Marţi în 1 şi Joi 8 Iulie:

Portofoliul, comedie de Octave Mirbeau.
Miercuri 2 şi Sâm bătă 5 Iulie:

Grégoire, comedie de Henry Falk.

Concerte clasice şi moderne
•u orchestra maestrului D* DIHICU compusă din 45 virtuoşi.

m m s m m m m m

Mărfuri impietite şi tricotaj!,
de toate sorturile.

Fabrica de împletituri şi
tricotage Braşov.

J. TEUTSCH & Cie
STRADA PORŢII !¥r. 6 .11—66

Publicatiune.i
Pentru zidirea unui edificiu 

nou pe seama şcoalei comerciale 
gr. or. române din Braşov, Şirul 
Bisericii Nr. A, subsemnata Eforie 
şcolară publică din nou licitaţiune 
minuendă cu oferte închise.

Terni Inul pentru prezentarea 
ofertelor este zisa de 16/29 Iulie 
1914, 5 eare p- m.

Să vor lua în considerare nu
mai astfel de oferte, la cari vor 
fi alăturat un deviz cu preţurile 
de taiate pe mărimi şi per buca
tă, introduse în coroane şi fileri 
în formularele de deviz, cari se 
pot lua din cancelaria Eforiei şco
lare. Reducerea acordată se expri
mă în procente.

La ofert se va alătura vadiul 
de Gor. 15.000 în efecte publice, 
In li bele de depunere nevinculatş, 
sau in bani gata.

Ofertele vor fi timbrate şi 
vor conţine deci araţi un ea, că ofe- 
rentul cunoaşte condiţiunile de 
contract, preeum şi caietul de 
sarcini în toate amănuntele lor şi

să supune necondiţionat atelora. 
r Planurile, caietul de sarcini 
şi condiţiunile de contract se pot 
vedea în cancelaria Eforiei şoo- 
iare, în zilele de lucru dela 9—12 
şi dela 3—5 ore.

Formularele de deviz cu mă
surile date şi cu preţurile corfts- 
punzâtoare ca bază, se pot I ţa  
din cancelaria Eforiei şcolare, pe 
lângă preţul de 10 coroane bucata.

Eforia şcolară îşi rezervă drep
tul a hotărî liber asupra ofertelor, 
fără considerare la suma devizului.

Braşov, din şedinţa Eforiei 
şcolare, ţinută la  2/15 Iulie 1914.
Eforia ocoalelor centrale gr- or- 

române din  Braşov-
Dr. Vasilie Saftu mp. preiidsnt. 
Bomnlus Popafiu, mp. secretar.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
iaiştil Tfiasiivaaiii
cn preţurile eele mai 
2 v C O  I D S Z E S  T I D .

A V I S.
In Restaurantul N r,4  

Flechuri ieftine, Vin bun 
de mijmaş se capătă zilnic 
la M artin Gohn.
Strada lungă Nr. 1. Telefon 370.

C e t i ţ i  ş i

»9

r ă s p â n d i ţ i

Gazeta Transilvaniei’
Căpşuni

de grădină proaspete, din 
grădinăriile lui Martin Hor- 
vath, Krisbav, Klg. cu 1 
ctir. 20 bani se capătă 
zilnic la Magazinul lui 

Henrich Zintz.
TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRA1NSOE & COUP BRAŞOV.


